

国图古籍修复师成功修复『天禄琳琅』

给国宝续命 让古书复活



■ 朱振彬修复“天禄琳琅”

国家图书馆日前在北京宣布珍贵古籍“天禄琳琅”修复成功。领衔修复该书的首席专家朱振彬，已在国图工作了42年，由他带领的团队历时8年将国图馆藏的279部“天禄琳琅”善本中亟待修复的300余册修复完毕。古籍修复究竟是什么样的工作？一起来听朱振彬的介绍。

拜师求学

朱振彬告诉记者，修复古书不能戴手套：“古人读书前要净手，我们修书之前也要将手洗干净，只有手触摸到书，才知道指尖用多大力度。用手去感受书，翻一页就是几百年。书角磨损成圆角也是历史的一部分，都要保留下来。”朱振彬至今还记得老师张士达对他说过的话。被誉为“一代国手”的张士达是国图第一代古籍修复专家。

1918年，16岁的张士达从河北老家来到北京琉璃厂的肆雅堂古书店当学徒，三年学满，直接留店。他熟稔书目，手艺精巧，还与经常来购书的郭沫若、鲁迅、李一氓、郑振铎等一众文化名人学者成为朋友，共同探讨古籍修复和版本知识。著名版本目录学家赵万里非常认可张士达的古籍鉴定水平，并推荐张士达进入北京图书馆（国家图书馆的前身）工作，尊之为“一代国手”，在这之前他的古籍修复技艺早已享誉京华。

上世纪80年代，北京图书馆古籍修复人才凋零，78岁的张士达回馆培养后继人才。此时18岁的朱振彬刚刚进入北京图书馆工作三个月。这对师徒年龄相差整整一甲子，老师口传心授，古籍修复薪火复燃。

精益求精

1983年，21岁的朱振彬出师，正式成为一名古籍修复师。1989年，新中国成立以来的第二次大型古籍

修复工程《敦煌遗书》修复正式启动。朱振彬和其他同事成为修复主力，从1989年到2013年，《敦煌遗书》修复耗时20余年。

2002年，《永乐大典》的修复保护工作启动。朱振彬回忆起当年修复《永乐大典》时，发现古籍上有“洋书衣”，这是当年《永乐大典》流失国外时，被外国同行使用西方“机制纸”对书衣修复后造成的。“机制纸”因含酸量高反而会与古籍保存不利，经与专家协商评估后，在此次修复中朱振彬将这些“洋书衣”全部舍弃，而采用中国传统的“手工纸”复原书衣。

2013年，“天禄琳琅”修复项目正式启动。这是中华古籍保护计划实施以来最大的一次针对珍贵古籍的专项修复项目。虫蛀、鼠啮、火灼、脆化、酸化、粘连、絮化……这些都是古籍的病症，每一种都不好对付。历经8年，朱振彬和团队一起修复好了“天禄琳琅”善本，团队对每一册书都有“个性化”定制。

朱振彬感叹，国家对古籍保护事业的投入越来越大，他随手指着修复桌介绍，刚入馆时修复桌是张长0.8米、宽0.4米的小桌子，后来换成长1.2米、宽0.5米的桌子，今天的修复桌长1.8米、宽0.8米，桌子底下除了抽屉还配有保险柜、工具包，这些都是由国家图书馆研发并申请了专利的产品。如今的古籍组设备精良，高清摄影台可以上下正反两面拍摄古籍的书页，这些都凝聚着几代修复师的心血，配得上古籍修复“国家队”的称号，为的就是一个目标——给古书续命，让它们再活200年。驻京记者 杜雨敖（本报北京今日电）



■ 古籍修复工具



■ 足协杯决赛举办地成都凤凰山体育场 图 IC

足协杯决赛今晚打响

海港泰山 决战凤凰山



■ 海港赛前踩场训练 图 IC

今晚7时30分，2021赛季足协杯决赛将在成都凤凰山体育公园专业足球场开打，两支目前最有实力的球队上海海港、山东泰山再度狭路相逢，谁能拿下冠军？这场“凤凰山之战”令人瞩目。

今年的决赛，从球队的整体实力而言，两队相逢可谓实至名归。1月初刚刚结束的中超联赛，山东泰山积51分提前三轮夺冠，海港队以45分获得亚军。在这个动荡的赛季，泰山和海港两家俱乐部，没有资金困局、没有欠薪困扰，是所有球队中最为稳定的。

联赛前两队在决赛相遇，注定了这场比赛的精彩程度不会低。无论是泰山队还是海港队，都需要这座冠军奖杯：一支是为了成就“双冠王”，一支则是为了拿下俱乐部历史上的首个足协杯冠军。

这是海港队第二次打进足协杯决赛。2017赛季，他们曾距离冠军非常近，当年的决战是“上海德比”，申花和海港两队在各自主场取胜，海港队因为客场进球少与冠军失之交臂。如今，他们非常渴望能弥补四年前的遗憾。

就在今年新年的第一天，海港与泰山队在联赛第二回合刚交手过，两支足球队进行了一些人员轮换。海港队在开场落后的情况下，一度连扳两球，几乎看到了战胜新科联赛冠军的希望，可惜最后时刻被对手扳平。

不过，海港队依然有机会在今晚的足协杯决赛中“复仇”。国脚王燊超坦言：“这是我们第二次打进足协杯的决赛，也

是再次冲击冠军的最好机会。这一年大家都非常努力、辛苦，都会咬紧牙关、全力以赴打好这场比赛。”

谈及泰山队的优势，王燊超说，泰山队是本赛季所有球队中人员配置最整齐的，无论是外援还是本土球员能力都非常强，他们的表现也是联赛中最稳定的，联赛夺冠实至名归。“我们在联赛中和泰山队已经踢了两场，彼此非常了解，现在双方最大的困难就是怎么调整好状态，就看临场发挥，决赛当天谁的状态更好，取胜的概率就更大。”

客观而言，从两队整体实力和配置上分析，山东泰山的优势更大一些。最新一期国足集训名单中，泰山队共有10人入选，涵盖了后防、中场和锋线。可以说，目前的泰山队本土球员阵容，就是“准国脚”级别的阵容。外援方面，山东泰山队的费莱尼、孙准浩、贾德松、莫伊塞斯和德尔加多五大外援更是空前强大。

而海港最大的问题，自然是中场大将保利尼奥因伤缺阵，只能依靠奥斯卡和穆伊两名外援作战。联赛末期，奥斯卡疲惫状况明显。经过四五天的休整，他的状态恢复如何，将成为决定海港成败的关键。

成都的凤凰山体育场是第31届世界大学生夏季运动会核心场地，也是第18届亚洲杯足球赛主场馆之一。本次足协杯决赛，是场馆办赛能力的一次大考。不过，考虑到目前严峻的疫情防控形势，足协方面已经宣布决赛将空场进行。

本报记者 关尹

收视指南

上视五星体育频道、央视五套今天19时30分将转播中国足协杯上海海港与山东泰山决赛实况。